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Κ
υριακή των Βαΐων σήμερα, πώς
ζούμε το μήνυμα της Ανάστασης;
Το πώς ζει ο κάθε άνθρωπος το
μήνυμα της Ανάστασης εξαρτά-
ται από τη σχέση που επιθυμεί να

έχει με τον Χριστό και την Εκκλησία. Όσο πιο
ουσιαστική είναι η σχέση αυτή, τόσο πιο πολύ
βιώνει ο άνθρωπος το νόημα των ημερών της
Μεγάλης Εβδομάδας, και κατ’ αναλογία λαμ-
βάνει την αντίστοιχη χάρη.
Τελείτε θεία λειτουργία; Βεβαίως. Με την άδεια
και ευλογία του Μητροπολίτη Βελγίου κ. Παντε-
λεήμονα κάθε Κυριακή λειτουργούμε σε μία από
τις πέντε ενορίες του Οικουμενικού Πατριαρχεί-
ου που λειτουργούν εδώ στις Βρυξέλλες. Το Βέλ-
γιο εκκλησιαστικά ανήκει στη δικαιοδοσία του Οι-
κουμενικού Πατριαρχείου.
Πολύς κόσμος νηστεύει τη Σαρακοστή, έγινε
κάτι σαν μόδα. Θέλω να πιστεύω ότι οι άνθρω-
ποι που νηστεύουν δεν το κάνουν σαν μόδα ή τυ-
πικά αλλά με ουσιαστική, πνευματική προσέγγι-
ση. Η νηστεία δεν είναι μόνο υγιεινή διατροφή,
είναι η εθελούσια αποχή από μία ομάδα τροφών,
τις «αρτύσιμες», που γίνεται για λόγους πνευμα-
τικής άσκησης και προετοιμασίας του ανθρώπου
ώστε να προσέλθει κατάλληλα προετοιμασμέ-
νος, σωματικά και ψυχικά, να μεταλάβει του Σώ-
ματος και Αίματος του Κυρίου.
Ποιος είναι ο γολγοθάς του σημερινού ανθρώπου;
Το μεγαλύτερο πρόβλημα του σύγχρονου αν-
θρώπου, κατά την ταπεινή μου γνώμη είναι ο πα-
θολογικός του εγωισμός που τον οδηγεί στην αλ-
λοτρίωση και αποξένωση του και από τον Θεό αλ-
λά και τον συνάνθρωπό του, ακόμα και με τα πιο
οικεία και αγαπημένα του πρόσωπα.
Τι θεωρείτε αμαρτία; Αμαρτία είναι κάθε τι (σκέ-
ψη, λόγος, πράξη) που μας χωρίζει από τον Χρι-
στό. Είναι, εάν θέλουμε να το πούμε παραστατι-
κά, σαν μια πληγή στο σώμα της ψυχής που την
κάνει να αιμορραγεί και χρειάζεται θεραπεία. Ια-
τρός ο Χριστός διά τών χειρών τού πνευματικού
εξομολόγου.
Τι οδηγεί τους ανθρώπους σήμερα κοντά στην
Εκκλησία; Η εκζήτηση του Θεού. Ο σύγχρονος
άνθρωπος είναι σήμερα κουρασμένος, «μπου-
χτισμένος» μπορούμε να πούμε από τα πολλά και
μεγάλα ψέματα, τα ανεκπλήρωτα «θα» και ζητά
πνευματική ξεκούραση και παρηγοριά. Ο πλεο-
νασμός της αμαρτίας και η συνεπακολουθούσα
πνευματική κρίση, ωθεί τους ανθρώπους στην
αναζήτηση της λύτρωσης από τα αδιέξοδα που
μόνο στην Εκκλησία μπορεί ο άνθρωπος να βρει.
Ποια φιλοδοξία μπορεί να έχει ένας Επίσκοπος;
Να ευαρεστήσει με τη ζωή του Αυτόν που τον έθε-
σε εις τόπον και τύπον Του επί της γης.
Τι θέλετε να αφήσει το πέρασμά σας από τις Βρυ-
ξέλλες; Την ανάμνηση ενός επισκόπου που αγω-
νίστηκε να είναι συνεπής στο έργο και την απο-
στολή του.
Ποια ήταν η πρώτη σας αντίδραση όταν πρωτο-
πήγατε στις Βρυξέλλες; Την πρώτη φορά που επι-
σκέφθηκα την πόλη των Βρυξελλών αν και ο χώ-
ρος δεν μοιάζει και πολύ με την Κύπρο, δεν ένιω-

σα άβολα ούτε ως ξένος. Είδα την πόλη ως το
χώρο που ο Θεός με κάλεσε να διακονήσω ως
Εκπρόσωπος της Εκκλησίας μας.
Ήταν δύσκολη η διαδικασία ανακαίνισης του νε-
οκλασικού κτιρίου; Ήταν μια διαδικασία πολύ-
πλοκη με προσφορές για να επιλέξουμε αρχιτέ-
κτονα, στη συνέχεια διαδικασία προσφορών για
εργολάβο, συνεχή επίβλεψη των εργασιών. Εξα-
σφάλιση εξοπλισμού, επίπλωσης και όλων των
άλλων απαραίτητων. Εντατική και κουραστική ερ-
γασία. Η αγορά έγινε τον Φεβρουάριο του 2008.
Η παράδοση του ανακαινισμένου κτιρίου έγινε
πριν από τα Χριστούγεννα του ιδίου χρόνου. Πριν
μερικές βδομάδες, ο Μακαριότατος μαζί με αντι-
προσωπεία των μελών της Ιεράς Συνόδου της
Εκκλησίας της Κύπρου αλλά και άλλους επισή-
μους τέλεσε τα εγκαίνια του.
Πόσα κόστισε η αγορά και η ανακαίνιση, διότι
πολλά ακούστηκαν στην Κύπρο για μεγάλο ποσό.
Η αγορά του κτιρίου έγινε από την Κυπριακή Δη-
μοκρατία κατόπιν πλειοδοτικού διαγωνισμού στην
τιμή του 1,2 εκατ. λιρών. Πληρώθηκαν στο βελ-
γικό Κτηματολόγιο οι φόροι για τη μεταβίβαση
του. Τα έργα ανακαίνισης και εξοπλισμού του,
στοίχισαν περίπου 800 χιλιάδες ευρώ.
Τι περιλαμβάνει το κτίριο; Το κτίριο περιλαμβά-
νει υπόγειο χώρο στάθμευσης, τα γραφεία της
Αντιπροσωπείας, την αίθουσα εκδηλώσεων και
εκθέσεων. Χώρο φιλοξενίας εκκλησιαστικών απο-
στολών από Κύπρο, τραπεζαρία και χώρους δια-
μονής του προσωπικού. Το προσωπικό  απαρτί-
ζεται από τον γραμματέα, έναν υπάλληλο για τις
βοηθητικές και εξωτερικές υπηρεσίες και την σύ-
ζυγό του για τις οικιακές εργασίες.
Ποιος ο ρόλος ενός Ορθόδοξου Επισκόπου στην
καρδιά της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Να δίδει εν πα-
ντί καιρώ και τόπω τις θέσεις και απόψεις της Ορθό-
δοξης Εκκλησίας για όλα τα θέματα πού αφορούν
και συζητούνται στην ευρωπαϊκή κοινότητα, να
είναι ζωντανή μαρτυρία του ορθόδοξου ήθους
και ζωής, να μεταφέρει και παρουσιάζει τη μαρ-
τυρική πορεία του εσταυρωμένου λαού του Θε-
ού, επιζητώντας την επικράτηση των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων και θρησκευτικών ελευθεριών
για όλους τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
αλλά και σ’ όλο τον κόσμο. 
Πώς σας αντιμετωπίζουν οι άλλες Αντιπροσω-
πείες; Διατηρούμε πολύ καλές σχέσεις και συ-
νεργασία με όλες τις άλλες Ορθόδοξες και μη
Αντιπροσωπείες.
Τι σας ανησυχεί στο έργο που καλείστε να επιτε-
λέσετε; Η ανάγκη και η ανησυχία μας στο έργο
που η Εκκλησία μας ανέθεσε είναι να φανούμε
αντάξιοι της βαριάς αυτής αποστολής. Εκπρο-
σωπούμε έναν πιστό και ευσεβή λαό, ένα αγιο-
τόκο νησί, με νέφη μαρτύρων και αγίων στα δύο
χιλιάδες χρόνια της χριστιανικής του ζωής. Ο πή-
χης και οι προσδοκίες είναι πολύ ψηλά. 
Ποιοι είναι οι στόχοι σας στις Βρυξέλλες; Οι στό-
χοι μας στις Βρυξέλλες μεταξύ άλλων είναι η ευ-
αισθητοποίηση των αξιωματούχων της Ευρω-
παϊκής Ένωσης στη συνεχιζόμενη καταπάτηση
των θρησκευτικών ελευθεριών των χριστιανών

κατοίκων του νησιού μας για 35 χρόνια. Η προ-
σπάθεια για ουσιαστικότερη εμπλοκή τους στον
τερματισμό της συστηματικής καταστροφής και
λεηλασίας της πολιτιστικής μας κληρονομιάς που
έχει ηλικία πέραν των οκτώ χιλιάδων ετών. Η πα-
ρακολούθηση όλων των θεμάτων που έχουν σχέ-
ση με τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση και εν-
διαφέρουν την Εκκλησία μας. Η συμμετοχή μας
στο διάλογο για την ειρήνη, συμφιλίωση και συ-
νεργασία των λαών της Ευρώπης, η προβολή και
στήριξη του πνευματικού, πολιτιστικού και κοι-
νωνικού έργου της Εκκλησίας της Κύπρου στα θε-
σμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ορθοδοξία και μουσουλμανισμός μπορούν να
συνυπάρξουν ειρηνικά; Ο Χριστός μας καλεί να
αγαπήσουμε ακόμα και τους εχθρούς μας. Επο-
μένως η Ορθόδοξη Εκκλησία καταφάσκει και βρί-
σκεται πολλά βήματα πιο μπροστά από την ειρη-
νική συνύπαρξη με αλλοθρήσκους ή ετεροδό-
ξους. Στον μουσουλμανισμό όταν δεν γίνεται επί-
κληση των χωρίων του κορανίου που αναφέρο-
νται σε ιερό πόλεμο εναντίον των απίστων, το «τζι-
χάντ», με αποτέλεσμα τον φανατισμό των πιστών

τους, τότε είναι δυνατή η ειρηνική συμβίωση. Την
εμπειρία αυτή είχαμε στην Κύπρο κατά την πε-
ρίοδο της Αγγλοκρατίας (1878-1969). Οι Ορθό-
δοξοι Χριστιανοί ζούσαμε όχι μόνο δίπλα-δίπλα
με τους μουσουλμάνους συμπατριώτες μας αλ-
λά και σε μεικτές κοινότητες. Με ειρήνη και άρι-
στες σχέσεις επικοινωνίας. 
Μπορούμε να συγχωρήσουμε ο ένας τον άλλο;
Ως χριστιανοί οφείλουμε, αν και θύματα μιας συ-
νεχιζόμενης τραγωδίας, της εισβολής και κατο-
χής του 37% του τόπου μας , να συγχωρούμε τους
κατακτητές. Αυτό δεν σημαίνει βέβαια ότι υπο-
στέλλουμε τη σημαία του αγώνα για μια δίκαιη,
βιώσιμη και λειτουργική λύση του προβλήματος
μας. Η Εκκλησία  αναγνωρίζει και καταδικάζει
απερίφραστα και τις όποιες ακρότητες που έγι-
ναν εις βάρος των Τουρκοκυπρίων κατά την πε-
ρίοδο της τουρκοανταρσίας (1963-67) εις βά-
ρος αθώων θυμάτων. Με κανένα όμως τρόπο δεν
μπορούν να συγκριθούν μεμονωμένα καταδικα-
στέα γεγονότα με την οργανωμένη εισβολή και
κατοχή του 37% της Κυπριακής Δημοκρατίας από
άλλο κράτος, την Τουρκία.

Ο Κύπριος Επίσκοπος στην καρδιά της Ευρώπης

Ξέρουμε πόσα θρησκευτικά
κειμήλια κληρονομιάς των
κατεχομένων έχουν κλαπεί;
Δυστυχώς δεν μπορούμε να
μιλήσουμε με απόλυτους
αριθμούς για όλες τις κατη-
γορίες κειμηλίων. Πριν από
την τουρκική εισβολή του
1974 δεν υπήρχε λεπτομε-
ρής καταγραφή όλων των τοι-
χογραφιών, εικόνων, χειρο-
γράφων, παλαιτύπων, ευαγ-
γελίων, καντηλιών, ιερών
σκευών και του υπόλοιπου
εξοπλισμού που κοσμούσαν
τα τουλάχιστον 575 κατα-
γραμμένα ορθόδοξα εκκλη-
σιαστικά μνημεία. Αν προ-
σθέσουμε σ’ αυτά και τα μνη-
μεία των άλλων χριστιανικών
κοινοτήτων, Λατίνων, Μαρω-
νιτών και Αρμενίων που έχουν
λεηλατηθεί ο αριθμός αυξά-
νεται κατά πολύ. Για τα πιο
σημαντικά από αυτά ευτυχώς
υπάρχουν καταγραφές και
φωτογραφίες. Τα αποδεικτι-
κά αυτά στοιχεία μας είναι
εξαιρετικά πολύτιμα για τη
διεκδίκηση τους σε δικαστι-
κούς αγώνες ή οίκους δημο-
πρασίας όπου παρουσιάζο-
νται. Ο αριθμός των εικόνων
που έχουν κλαπεί υπολογί-
ζονται γύρω στις είκοσι χι-
λιάδες και οι περισσότερες
πήραν το δρόμο λαθρεμπο-
ρίας προς Ευρώπη, Αμερική
και άλλες χώρες. Έχουμε κά-
ποιες πληροφορίες για τη συ-
γκέντρωση και αποθήκευση
μικρού αριθμού εικόνων και
εικονοστασίων σε χώρους
των κατεχόμενων περιοχών.
Πώς ξεκινά ο εντοπισμός
τους; Ο εντοπισμός τους ξε-
κινά μέσω πληροφοριών που
φθάνουν είτε μέσω της
Interpol, μέσω των πρεσβει-
ών μας στο εξωτερικό, Κυ-
πρίων ή Ελλαδιτών που δια-
μένουν στο εξωτερικό και άλ-
λες πηγές.
Ποια η μεγαλύτερη δυσκολία;
Η πιο μεγάλη δυσκολία είναι
η νομοθεσία των χωρών στις
οποίες ανθεί το λαθρεμπόριο

πολιτιστικών αγαθών, που
δεν επιτρέπει η καθιστά πο-
λύ δύσκολη τη διεκδίκηση
τους μέσω της δικαστικής
διαδικασίας.
Ξεκίνησε αυτές τις μέρες στη
Γερμανία η δίκη για την επι-
στροφή 250 κλεμμένων θη-
σαυρών από την υπόθεση
Ντικμέν.  Η υπόθεση του
Τούρκου λαθρεμπόρου έρ-
γων τέχνης Ντικμέν είναι από
τις πιο μεγάλες υποθέσεις
αρχαιοκαπηλίας από την κα-
τεχόμενη Κύπρο. Στα αντι-
κείμενα περιλαμβάνονται
τμήματα των ψηφιδωτών της
Παναγίας της Κανακαρίας,
τοιχογραφίες, εικόνες, χει-
ρόγραφο ευαγγέλιο, παλαι-
ότυπο ευαγγέλιο και αρχαι-
ότητες. Κατασχέθηκαν από
τις αστυνομικές Αρχές του
Μονάχου το Νοέμβριο του
1997 και από το 2004 έχει
ξεκινήσει ο δικαστικός αγώ-
νας στα κρατικά δικαστήρια
του Μονάχου για την επι-
στροφή τους. Ευελπιστούμε
ότι η συντονισμένη προσπά-
θεια που καταβάλλεται μέ-
σω της Γενικής Εισαγγελίας
της Κυπριακής Δημοκρατίας
και της Εκκλησίας μας, σύ-
ντομα να στεφθεί με επιτυ-
χία.
Πολλά βρίσκονται σε ιδιωτικές
συλλογές εντός ΕΕ. Ποια τα δι-
κά σας βήματα;  Εξετάζεται κά-
θε περίπτωση ξεχωριστά. Έχει
μεγάλη σημασία το κράτος στο
οποίο βρίσκεται η συλλογή
ώστε, ανάλογα με τις πρόνοι-
ες της νομοθεσίας του κράτους
για κλεμμένα κειμήλια να γί-
νεται και η ανάλογη διαδικα-
σία. Διερευνάται επίσης ο τρό-
πος απόκτησης του κειμηλίου
εάν είναι νόμιμος ή όχι, καθώς
και η βούληση του συλλέκτη
για την επιστροφή του κειμη-
λίου στον νόμιμο ιδιοκτήτη του.
Όλα αυτά συνεξετάζονται και
γίνονται οι δέουσες ενέργειες
μέσω της Αστυνομίας και της
Γενικής Εισαγγελίας του κρά-
τους.

Πώς ήταν συνάντησή σας με τον Πρόεδρο του Ευ-
ρωκοινοβουλίου; Συνοδεύσαμε τον Μακαριότα-
το στη συνάντηση του με τον Hans-Gert Pottering,
πρόεδρο του Κοινοβουλίου στις 20 Μαρτίου.
Αξιολογώντας τη συνάντηση τη θεωρούμε πολύ
αξιόλογη και θετική.
Τι του ζητήσατε; Θέσαμε το θέμα της συνεχιζόμε-
νης καταπάτησης των θρησκευτικών δικαιωμάτων
και ελευθεριών των χριστιανών κατοίκων της Κύ-
πρου, την παρεμπόδιση τέλεσης των μυστηρίων
από επισκόπους της Εκκλησίας μας στους εγκλω-
βισμένους, καθώς και τη συστηματική καταστρο-
φή των θρησκευτικών μνημείων και κοιμητηρίων
μας. Ζητήσαμε την άμεση παρέμβαση του Ευρω-
κοινοβουλίου για τον τερματισμό της απαράδε-
κτης κατάστασης καθώς και την άσκηση πιέσεων
στην Τουρκία για να μας επιτραπεί η συντήρηση
και λειτουργία των θρησκευτικών μνημείων μας
κατά τρόπο αντίστοιχο όπως συμβαίνει στις ελεύ-
θερες περιοχές με τα μουσουλμανικά τεμένη. Αν
δεν επιτευχθεί σύντομα ουσιαστική πρόοδος στο
θέμα αυτό, θα είναι πολύ αργά, διότι πολλά αξιό-
λογα βυζαντινά μνημεία είναι υπό κατάρρευση.
Τι υποσχέθηκε ότι θα κάνει ο Πρόεδρος του Ευ-
ρωκοινοβουλίου; Ο κ. Pottering υποσχέθηκε να

προβεί σε συγκεκριμένες ενέργειες, το περιεχόμε-
νο των οποίων δεν θα ήταν φρόνιμο να αποκαλύ-
ψω στο παρόν στάδιο.
Έχετε πάει στα κατεχόμενα; Ναι, ως πρόεδρος της
Συνοδικής Επιτροπής για τα κατεχόμενα μνημεία
και την τέχνη, πήγα στα κατεχόμενα για να έχω
ουσιαστική και λεπτομερή γνώση της κατάστασης.
Με τι συναισθήματα; Κάθε φορά που το καθήκον
μού υπαγορεύει να μεταβώ στα κατεχόμενα νιώθω
θλίψη απερίγραπτη για το εύρος της καταστροφής
των μνημείων και των κοιμητηρίων μας. Ελπίζω
όμως και προσεύχομαι για τον σύντομο τερματισμό
της.
Ποιος ο ρόλος σας για το Κυπριακό; Ο ρόλος μας
στο εθνικό μας θέμα γενικά είναι η αταλάντευτη
υποστήριξη λύσης του στη βάση των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων και των αρχών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που από το 2004 γίναμε πλήρες μέλος της.
Ειδικά εδώ στις Βρυξέλλες είναι η υποστήριξη των
δικών μας εκπροσώπων (ευρωβουλευτών, πρέ-
σβεων) και άλλων παραγόντων, φίλων της Κύπρου,
στη διεκδίκηση των δικαίων του λαού μας. Η
Εκκλησία ως μητέρα όλου του κυπριακού λαού
δεν διατυπώνει πολιτικό αλλά εθνικό και θεολο-
γικό λόγο.

Ευελπιστούμε να στεφθεί
με επιτυχία η δίκη Ντικμέν 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Δύσκολη η αποστολή του
Χωρεπισκόπου Νεαπόλεως
Πορφύριου. Εκπροσωπεί
την Εκκλησία της Κύπρου
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Στόχος του είναι η ευαισθη-
τοποίηση των αξιωματού-
χων των Βρυξελλών για τη
συνεχιζόμενη τουρκική κα-
τοχή της Κύπρου, αλλά και
ο εντοπισμός και επαναπα-
τρισμός των κλεμμένων εκ-
κλησιαστικών θησαυρών.
Όσο αφορά στην υπόθεση
Ντικμέν, ευελπιστεί ότι θα
στεφθεί με επιτυχία η δίκη. 

ΧΩΡΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΝΕΑΠΟΛΕΩΣ ΠΟΡΦΥΡΙΟΣ: Ο σύγχρονος άνθρωπος είναι κουρασμένος από τα μεγάλα ψέματα 

Έκθεση φωτογρα-
φιών των έργων τέ-
χνης του Aydin
Ntikmen όπως εκτί-
θενται στον πρώτο
όροφο της Αντιπρο-
σωπείας της Εκκλη-
σίας Κύπρου (αρι-
στερά) στις Βρυξέλ-
λες. 

Αριστερά: Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου μαζί με αντιπροσωπεία των μελών
της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου στα εγκαίνια του μεγά-
ρου που στεγάζει την Αντιπροσωπεία της Εκκλησίας της Κύπρου στην
ΕΕ στην πλατεία Αμπιορίξ.

Θετική η συνάντηση με Πρόεδρο Ευρωκοινοβουλίου
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